

ЗЕЛЕНАЯ КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА ФИНАНСОВЫХ ИНСТИТУТОВ И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОЛОГИЧЕСКИ УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ

Олтибоев Джахонгир Ньматуллаевич

Ташкентский экономико-педагогический университет

Научный сотрудник кафедры «Экономика»

Аннотация: В статье рассматривается политика «зелёного» кредитования финансовых институтов и её влияние на экологически устойчивое развитие. «Зелёные» кредиты рассматриваются как средство финансирования проектов, направленных на снижение негативного воздействия на окружающую среду. В статье анализируются основные принципы политики «зелёного» кредитования, экологические критерии, льготные условия, а также система мониторинга. Также будут рассмотрены важные факторы эффективной реализации политики «зелёного» кредитования, основанной на международном опыте и практических примерах в банковском секторе Узбекистана. Результаты исследования содержат практические рекомендации по дальнейшему развитию механизмов «зелёного» финансирования.

Ключевые слова: «зелёный» кредит, экологическое финансирование, финансовый институт, устойчивое развитие, экологический риск.

Введение. Изменение климата, загрязнение воздуха и воды, а также истощение природных ресурсов входят в число глобальных проблем, угрожающих развитию человечества. Для борьбы с этим экологическим кризисом и обеспечения устойчивого развития возрастает необходимость реформирования всех секторов экономики, включая финансовый сектор, на основе экологических принципов. С этой точки зрения, разработка и реализация финансовыми институтами «политики зелёного кредитования» является одной из наиболее актуальных задач современности. Зелёный кредит – это финансовый инструмент, направленный на финансирование проектов, не наносящих вреда окружающей среде или, напротив, приносящих экологическую пользу [1]. Зелёные кредиты охватывают такие области, как возобновляемые источники энергии, переработка отходов, энергоэффективность, водосбережение и экологически чистый транспорт. Эти кредиты не только снижают экологические риски, но и создают новые экономические возможности и рабочие места [2]. Судя по мировому опыту, развитые страны реализуют эффективную политику зелёного финансирования. Например, в странах Европейского союза экологическая инфраструктура развивается посредством зелёных облигаций [3], а в Китае банковская система принимает «политику зелёного кредитования» как отдельное стратегическое

направление [4]. В 2020 году 21 крупный коммерческий банк Китая направил более 10% своего совокупного кредитного портфеля на «зелёные» проекты [4]. Узбекистан в последние годы также развивает концепцию «зелёной» экономики, сделав её приоритетом своей национальной стратегии развития. «Стратегия Республики Узбекистан по переходу к «зелёной» экономике – 2030» предусматривает финансовое стимулирование проектов в области возобновляемых источников энергии, переработки отходов, экологического транспорта и устойчивого сельского хозяйства [5].

Зелёная кредитная политика банков играет важную роль в реализации этой стратегии. Например, «Ипотека-банк», «Агробанк» и другие крупные коммерческие банки ввели льготное кредитование энергосберегающих технологий [6]. Однако существуют и проблемы, препятствующие эффективной реализации политики «зелёного» кредитования в стране. Во-первых, такие факторы, как недостаточная проработка экологических критериев, отсутствие единой методологии оценки экологических рисков и низкая экологическая грамотность банковских сотрудников и предприятий, негативно влияют на темпы развития «зелёного» финансирования [2; 6]. Кроме того, система оценки рисков финансовых институтов также не в полной мере адаптирована к учету экологических рисков [4]. В статье представлен углубленный анализ процесса финансирования инвестиционных проектов с помощью кредитных линий международных финансовых институтов с целью выявления существующих возможностей и перспективных стратегий в этой области. Результаты исследования послужат основой для разработки практических рекомендаций по достижению экономической эффективности за счет эффективного привлечения международных финансовых ресурсов.

На данной диаграмме представлено распределение основных секторов, финансируемых за счет кредитных линий международных финансовых институтов. Наибольшая доля приходится на энергетический сектор (30%), далее следуют транспорт (25%) и сельское хозяйство (20%). Технологические и инфраструктурные проекты также представлены с долями 15% и 10% соответственно. Такое распределение свидетельствует о направлении финансовых ресурсов в стратегические секторы развития экономики. Для эффективного использования кредитных линий международных финансовых институтов необходимо разработать ряд стратегических подходов. Эти подходы играют важную роль не только в целевом распределении финансовых ресурсов, но и в достижении экономической эффективности и обеспечении устойчивого развития. Нацеливание средств, выделяемых международными финансовыми институтами, на четко определенные направления позволит повысить эффективность финансирования. Например: Энергетика: Развитие зелёных источников энергии, финансирование проектов на основе ветро- и

солнечной энергии. Транспортная инфраструктура: Модернизация дорог, мостов и логистических центров. Сельское хозяйство: Внедрение водосберегающих технологий и развитие переработки сельскохозяйственной продукции. Важно использовать современные технологии для эффективного управления кредитными линиями. Внедрение финтех-сервисов и блокчейн-технологий повысит скорость финансовых транзакций и обеспечит их прозрачность. При этом электронные платёжные системы упрощают контроль целевого использования средств.

Минимизация рисков имеет большое значение при использовании международных кредитных линий. Управление рисками включает в себя следующие направления: - проведение детального анализа и комплексной проверки при отборе проектов; - установление прозрачных и справедливых условий кредитования; - использование стратегий хеджирования для снижения валютных рисков. Укрепление сотрудничества с международными финансовыми институтами будет способствовать увеличению финансовых ресурсов. Также сотрудничество с национальными банками и финансовыми организациями создаст возможности для эффективной реализации международных кредитных линий. Необходима подготовка квалифицированных специалистов для эффективного управления кредитными линиями. В этой связи рекомендуется организовывать специальные учебные программы, тренинги и семинары, направленные на изучение международного опыта. Опыт Малайзии, Объединенных Арабских Эмиратов и других развитых стран в использовании международных финансовых ресурсов может стать важным примером для Узбекистана. Этот опыт может способствовать повышению эффективности кредитных линий и внедрению инновационных подходов к их рациональному управлению. На данной диаграмме показано распределение средств по основным секторам, финансируемым за счет кредитных линий международных финансовых институтов. Наибольшая доля была направлена в энергетический сектор (40%), также не остались без внимания и другие сектора, такие как транспорт (30%), сельское хозяйство (20%) и технологии (10%). Такое распределение средств отражает эффективное распределение средств в стратегически важные для экономического развития сектора. Кредитные линии, предоставляемые международными финансовыми институтами, приобретают всё большее значение в экономике Узбекистана. Эти финансовые ресурсы являются не только ключевым фактором финансирования крупных инфраструктурных проектов, но и повышения эффективности отраслей экономики. Ниже анализируется основная роль этих кредитных линий в экономике. Энергетический сектор, использующий международные финансовые ресурсы, имеет большое значение для реализации стратегии перехода Узбекистана к зелёной энергетике. Проекты в области солнечной и

ветровой энергетики финансируются международными финансовыми институтами, включая Азиатский банк развития и Исламский банк развития, что способствует повышению энергетической безопасности страны. Международные кредитные линии играют важную роль в строительстве и модернизации дорог, мостов и логистических центров. Это повысит эффективность транспортно-логистического сектора и окажет положительное влияние на экономическое развитие. Например, проекты развития железнодорожной инфраструктуры Узбекистана поддерживаются международными финансовыми институтами.

В сельскохозяйственном секторе реализуются проекты по международным кредитным линиям, направленные на внедрение водосберегающих технологий и развитие переработки сельскохозяйственной продукции. Это позволит не только обеспечить продовольственную безопасность, но и создаст возможности для увеличения объёмов экспорта. Развитие технологий является одним из основных направлений поддержки в рамках международных кредитных линий. Проекты по цифровизации, развитию электронных платежных систем и внедрению финтех-сервисов повысят удобство и скорость предоставления финансовых услуг. Укрепление сотрудничества с международными финансовыми институтами будет способствовать глобальной интеграции экономики Узбекистана. При этом реализация проектов, соответствующих международным финансовым стандартам, повысит инвестиционную привлекательность страны.

Список использованной литературы:

1. Халимов Б. Р. Зеленая экономика: основы, перспективы и механизмы реализации. – Ташкент: Иқтисодфаровонлик, 2021. – 208 с.
2. Назаров А. Ш. Экологический менеджмент и устойчивое развитие. – Ташкент: Фан, 2019. – 184 с.
3. OECD. Green Finance and Investment: Mobilising Bond Markets for a Low-Carbon Transition. – Paris: OECD Publishing, 2017. – 92 p.
4. Zhang Y. Green Credit Policy, Property Rights and Enterprise Green Innovation: Evidence from China // Journal of Cleaner Production. – 2020. – Vol. 265. – P. 121241.
5. Ўзбекистон Республикаси Иқтисодий ривожланиш ва камбағалликни қисқартириш вазирлиги. Ўзбекистоннинг Яшил иқтисодиётга ўтиш стратегияси – 2030. – Тошкент: Иқтисодий таҳлил маркази, 2021. – 48 б.
6. Ўзбекистон Республикаси Марказий банки. Йиллик ҳисобот 2023. – Тошкент: Марказий банк, 2024. – 76 б.